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După un an şi patru luni.
Au trecut un an şi patru luni, 

de când am ajuns sub aşa cjisa er  ̂
nouă, despre- care s’a tost prevestit 
înainte, că va f i o  era de sinceră 
conciliaţiune şi de dreptate pentru 
toţi.

Ei bine. După atâta timp ce 
vedem? In sînul Maghiarilor vedem, 
că se manifestă mari nemulţumiri 
şi şi mai mari animosităţî. încor
darea, ce a esistat între partide a 
ajuns la culme. In sînul partidei 
guvernului sunt doue curente opuse, 
cari se combat pe fată şi în ascuns 
cu multă vehemenţă. In sînul par
tidei stângei estreme se cérta kossu- 
thiştii cu ugroniştii şi au ajuns pănă 
la cuţite, ér partida poporală cato
lică câştigă tot mai mult teren în 
ţâra şi tot mai ostilă devine ati
tudinea ei faţă cu guver&ul şi în 
genere faţă cu liberalismul dom
nitor. Ceea-ce mai înainte nu era, 
se întemplă acuma: divergenţele 
dintre partide s’au transpus şi pe 
terenul luptelor confesionale.

In sînul naţionalităţilor,— dintre 
cari numai Saşii ardeleni sunt re- 
presentaţî în dietă, — domnesce 
^aceeaşi neîncredere faţa cu guver
nul, ca, şi mai înainte. Nimic nu s’a 
petrecut ce ar justifica părerea lan
sata la început, că guvernul Szeli 
are intenţiune seriósa de*a păşi pe 
căile dreptăţii şi ale echităţii faţă 
cu naţionalităţile. In tot timpul de 
aprópe un an şi jumetate nu s’a 
petrecut nimic în parlament şi în 
ţâră, ce s’ar puté lua ca un semn 
vedit, ca politica maghiară faţă cu 
naţionalităţile vré se părăsâscă di
recţiunea ei nenorocită de pănă acum 
şi se pregátésca terenul pentru o 
sinceră conciliaţiune cu popórelene
maghiare. Din contră, de câte-ori 
s’au adus în discusiune raporturile 
cu naţionalităţile, s’a împins înainte 
principiul fatal al statului naţional 
maghiar, care tinde a-se unifica şi 
a-se întări prin cutropirea limbei şi 
a naţionalităţii poporelor nemaghiare. 
De aci vine apoi, că s’a declarat ca 
necesitate de stat de a-se susţin6 
nedreptatea strigătore la cer, ce se 
face unei părţi însemnate a cetăţe
nilor prin neegala lor tratare, în
deosebi în ce privesce legea electo
rală cu censurile şi cu privilegiile ei 
deosebite.

De atâtea-ori s’a ventilat în 
dietă cestiunea reformei electorale, 
s’a vorbit de estinderea dreptului 
electoral după cerinţele timpului, 
dór „era nouă“ a lui Szeli n’a cutezat 
a întră nici măcar în discusiunea 
acestei reforme, ci s’a mărginit nu
mai la acea disposiţiă unilaterală, 
adusă în legea pentru judicatura 
Curiei, în care se anunţă, că cei ce 
au întârc(iat a-şi plăti dările, nu perd 
printr’asta dreptul de-a fi înscrişi în 
listele electorale. Şi aeósta disposiţiă 
înse, precum am arătat cu altă oca- 
siune, a fost luată numai la cererea, 
în interesul şi în folosul alegetorilor 
maghiari.

Aşa-d0ră, în ce privesce naţio
nalităţile, nu este de fapt nici o

deosebire între era Banffy şi era Szell, 
decât că acâsta din urmă vr6 se cul
tive mai departe şi se ducă la vie 
toriă şovinismul maghiar printr’o tac
tică mai calmă, mai puţin bruscă şi 
mai şir£tă,pe când sistemul lui Banffy 
punea înainte bruscheţa, violenţa şi 
forţa.

Şi astăzi aderenţii curentului 
forţei brutale şoviniste, grupaţi în 
jurul fostului ministru-preşedinte, sus* 
ţin, că numai cu metodul acestuia 
se p6te ferici rassa maghiară şi şo
vinismul îşi pote ajunge ţînta sa uto
pică. De aceea organele acestui cu
rent combat cu înverşunare sistemul 
Szell, susţiind mereu, că nu arată 
destulă energia şi tăriă faţă cu na
ţionalităţile.

Aderenţii erei noue înse îşi 
cjic: decă şi aşa nu voim se facem 
nici cea mai mică concesiune na
ţionalităţilor, fiind-că nu putem se 
jertfim nimic din „interesele şovi
niste maghiare44, atunci tot e mai 
bine se căutăm a capacita popârele 
nemaghiare cu binişorul, că nu le re- 
mâne, decât a se supune şi a fi 
„bunii noştri prietini", decât se le lo
vim mereu în cap „şi când nu e de 
lipsă“, şi astfel se le amărîm şi se 
1© aţîţăm în contra n6stră şi mai 
mult, decât sunt amărîte şi aţîţate 
de fapt.

Acâsta este situaţiunea, în care 
se află acjî naţionalităţile nemaghiare 
faţă cu cele doue curente din sînul 
şovinismului dela putere.

Membrii Asociatiunei.>
La finea lunei lui Martie 1900 „Aso-

77

ciaţiunea pentru literatura română şi cul
tura poporului român** avea cu totul 1373  
membrii. Dintre aoeştia sunt: 88 fundatori, 
197 pe viaţă, 1088 ordinari.

După statistica mai nouă publicată în 
organul Asooiaţiunei, numărul total al 
membrilor, împărţit după despârţâminte, se 
presentă la finea lui Martie 1900 astfel:

Braşov 85, Oraviţa 77, Sibiiu 71, Abrud 
66, Beiuş 63, Timiş6ra 61. Apoi: Bocşa 
B8 , Năsăud 57, Blaşiii 56, Sălişte 56, Săt- 
mar 44, Deva 41, Sebeşul-săsesc 40, Făgă
raş 37, Caransebeş 36, Oradea-mare 36, 
Şimleu 35, Panciova 32, Bran 30, Brad 27, 
Orăştie 26, Reghin 22, Cluşiă 22, Mooiu 
21 Haţeg 21. In celelalte despărţăminte 
mai puţini de câte 20.

Fiind-că partea hotărîtdre a taxelor 
o contribue membrii ordinari, lăsăm să ur
meze şi numărul acestora. Anume avem 
membrii ordinari cu taxe de câte 5 fl. în 
următorele despărţăminte:

Braşov 78, Oraviţa 58, Bocşa 58, Be
iuş 58, Timişora 52, Blaşiii 48, Sibiiu 45, 
Sălişte 45, Sâtmar 42, Abrud 37, Alba-Iu- 
lia 37, Caransebeş 35, Deva 36, Oradea- 
mare 34, Sebeşul-săsesc 33, Lugoş 31, Fă
găraş 30, Panciova 28, Bran 27, Şimleu 
26, Brad 24, Năsăud 24. Celelalte despăr
ţăminte au mai puţin de 20 membrii or
dinari.

Vacanţa dietei.
Alaltăerl a fost ultima şedinţă a dietei 

ungare şi „părinţii patriei44 s’au împrăsoiat 
care încătrău pentru o lungă vaoanţă.

Dieta, cum am semnalat erl, n’a fost 
amânată prin autograf prea înalt, ci numai 
prin hotărîrea unanimă a camerei.

*
După deschiderea şedinţei, a luat cu

vântul ministru-preşedinte Szell declarând, 
oă de ocamdată guvernul n’are de gând a 
presenta spre desbatere proiecte noué de 
legi. Un singur proiect este despre care 
ţine să facă Amintire : proiectul cvotei. Legea 
dispune, ca proiectul cvotei să se desb&tă 
ca de reguîă, şi ar urma sé fiă desbătut. 
Insé fiind-că sesiunea „Reiohsrath“-ului s’a 
închis, n’are înţeles desbaterea proiectului 
în dieta ungară — de aceea îl va şi retrage.

*
A urmat răspunsul ministrului-preşe- 

dinte Szell la interpelaţia lui Franciso Kos
suth ou privire la cestiunea chinesă. Ministru- 
preşedinte declară, că problema Ungariei 
în China este de a-se îngriji de siguranţa 
personală a representantalui ei. Are Un
garia şi interes comercial în China, dór 
prin aeésta nu vré sé cjică, că ar voi sé 
dea nutriment ideii de cuoerire. Monar
chia nu se póte sustrage dela acţiunea 
solidară a puterilor, căci „las’ sé simtă 
China, că ea stă faţă cu íntróga lume ci* 
vilisată.** Cei 25 de matrozi austro-ungari 
n’au fost trimişi la Peking, ca sé sugrume 
résoóla chinesă. Intre puteri nu s’a statorit 
încă o atitudine comună obligétóre, dór nu 
este putere, care ar lua posiţiă deosebită.

Fr. Kossuth ia la cunOscinţă deda- 
raţia lui Szell, că nu se intenţion0ză nici
o aoţiune, din care pentru Ungaria ar 
urma pagube, dér observă, că faptul tri
miterii celor 25 matrozi austro ungari la 
China, nu dă niol o garanţiă pentru soutul 
consulilor şi representantului austro-ungar. 
Nu era nici o lipsă de trimiterea lor, căci 
sunt în Europa şi alte state civilisate, cari 
n’au trimis soldaţi şi Üngaria ar fi rémas 
civilisată şi dâcă n’ar fi trimis matrozi la 
Peking. Ce sé şi facă 25 de matrozi austro- 
ungari faţă cu 30,000 soldaţi chiuesl, oarl 
sunt contra trupelor europeue?

*
Urmâ la rând 0răşl ministru-preşe

dinte Szell, care face declaraţia, că retrage 
formal proiectul cvotei şi declară, că asupra 
ovotei va decide corona.

Se nasoe o mică discuţiă între Szell 
şi câţl-va deputaţi din oposiţiă asupra ces- 
tiunei, că oe fel de date se vor lua la sta
bilirea cvotei de cătră cor0nă, şi pe cât 
timp se va stabili ?

*
Drept încheiere preşedintele guver

nului propune amânarea dietei până în 8 
Octomvre n. şi oamera primesce unanim 
propunerea.

Tot aeósta propunere s’a făcut şi în 
camera magnaţilor şi s’a primit şi acolo 
unanim.

*
Interesant e, oă ministru-preşedinte 

Szell n’a făcut de rândul acesta nici un fel 
de declaraţiă privitore la marile reforme, oe 
are de gând sé le întroduoă în viitor, mai 
ales pe terenul administraţiei. A vorbit 
ínsé despre budgetul, ce va avó sé-1 des
bată dieta la tomnă pentru anul viitor. 
De ocamdată Szell n’a dat sé se înţelâgă

prin nimic, că ar avâ de gând să facă 
alegeri nouă dietale şi pote că tot acâsta 
este causa pentru care n’a promis, că va 
păşi în făţa dietei cu proiecte de reformă. 
Nu vrâ d-1 Szell să agite înainte spiritele 
prin discuţiunl pasionate în faţa viitorelor 
alegeri, căci şi aşa ele sunt destul de ag i
tate prin luptele de partid, prin certa con
fesională şi prin toi. felul de animosităţî, 
cari nu pot fi de loc îmbucurătore nici 
penfcru guvern, nici pentru cei din jurul 
olelor ou carne.

Acum se vor începe venătorile prin 
ţâră, se va deschide şirul banalelor „dări 
de sâmăM cătră alegâtorl, călători-vor mi
niştri şi căpeteniile de partide în lungul 
şi latul ţării sg-şl câştige aderenţi în faţa 
luptelor, oe-i aştâptă. Deja de pe acum 
încep a-se căuta „candidaţii cei mai aco- 
modaţI“ pentru viit6rele alegeri generale 
în cercurile, unde actualii deputaţi ai par
tidei guvernamentale nu se buoură de po
pularitate la alegători. Se caută „esoelenţea 
pentru oraşele din provinciă, foşti miniştri, 
secretari de stat etc., c’un ouvânt se va 
începe în curând o corteşire în totâ forma.

Activitatea despărţământului Braşov 
al Asociaţiunei.

înainte de a aduce un raport 
asupra adunării despărţământului, ce 
s’a ţinut Dumineca trecută la Her- 
man, lăsăm se urmeze aci un estras 
din raportul comitetului despre ac
tivitatea sa în anul administrativ
1899—1900, cetit şi presentat adu
nării generale prin secretarul Ni o. 
Bogdan:

Membrii. Numărul membrilor ordinari 
s’a sporit în decursul anului cu d-nii Dr.
G. Baiulescu, Ioan Bădiţoiă, Iacob Zorea 
preot în VlădenI şi George Cărlan notar 
tot acolo, âr numărul membrilor ajutători 
s’a înmulţit cu 19. Aperdutînsă prin m6rte 
despărţământul nostru pe membrul funda
tor D. I. Manole, pe învăţătorul George 
Popoviol bibliotecarul agenturei din Cris
tian şi George Călburean, fost cassar al 
agenturei din Preşmer. (Adunarea îşi espri- 
mă condolenţe prin sculare).

A mai perdut despărţământul 2 mem
brii (Tim. PopovicI şi Pompiliu Dan) prin 
schimbarea domiciliului, âr unul prin re
tragere. In urma acestor schimbări despăr
ţământul a re : 1 membru fundator, 6 pe viâţă, 
78 ordinari şi 125 ajutători.

Organisarea despărţământului s’a mo
dificat prin alăturarea la acest despărţământ 
a comunelor Vlădeni şi Ţinţarî din comit. 
Făgăraş. Numărul comunelor, cari se ţin 
de despărţământul nostru, este acjî 28, afară 
de oraşul Braşov.

Agenturi nouă s'au înfiinţat în cursul 
anului în Dârste, Preşmer şi Cristian. — B i
bliotecile poporale s’au înmulţit dela 8 la 12 .

Daruri în favorul bibliotecilor au fă
cut: în cărţi comitetul central al Asociaţiu
nei (36 cărţi,), Al. Bogdan stud. univ. (5 
cărţi), A. Bârseanu (2), D-na Costanţa Dun- 
ca de Schiau (9).—Banty&u dăruit în favorul 
bibliotecilor d-nii: Petru Broştean funcţio
nar la filiala „Albinau cuota de câte 1 fl. pe 6 
luni (-6 fl.), D. Făgărăşianu profesor cuota pe
7 luni (7 fl.), C. Aisăr cassar la fii. Albina cuota 
pe 6 luni (6 fl.,) A. VlaicuMirector şi prof. 
cuota pe 9 luni (9fl,). Tot ca cuote lunare:
V. Goldiş 1 fl., M. Furnică 1 fl., Val. Mo- 
rariu cand. de adv. 5 fl., Vas. Sfetea paroch
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1 fl. Dar dela d-1 G. N. Căciulescu comer
ciant în Bucurescî 4 fl. 70 ; Agentura Preş- 
mer 10 fl. Suma darurilor 51 ii. 70 cr.

Pentru susţinerea bibliotecilor şi spo
rirea lor, Comitetul despărţământului a ti
părit 60 de caete cu oâte 50 bilete â 10 
cr., cari servesc de o parte oa încassare de 
taxe deîa familiile, în cari se cetesc cărţi 
din biblioteci, âr de aîtă parte ca adeve
rinţă celor ce fac mici contribuirî îu favo
rul bibliotecilor. Din vinderea acastor bi
lete d-1 Dr. N. Manoiă din Braşov a incas- 
sat pentru biblioteci 15 fl., Agentura din 
Dârste 5 fl., Agentura din Cristian 5 fl., 
cea din Braşovul vechifl 4 fl. 25 cr. (Tutu
ror sprijinitorilor bibliotecilor li s’a votat 
mulţămită).

Şedinţe a ţinut comitetul 13 în cari 
s’a ocupat de afacerile despărţământului. 
Pe lângă afacerile sale proprii însă, comi- 
tetulw despărţământului nostru, la rugarea 
comitetului central, a primit asupră-sl a se 
ocupa şi de eestiunea reînfiinţărei despăr
ţământului Treiscaune-Ciuc. Iu scopul acesta 
a trimis din sinul său pe secretarul Nio. 
Bogdan, care a şi reconstituit despărţă
mântul cu neaşteptat succes. A tipărit în 
300 esemplare disertaţia „Românii Saceleniu 
ţinută la adunarea din anul tracut de I. 
Lăpedat, dintre cari 200 exemplare le-a 
destinat pentru Românii Secelenî. — Pentru 
Românii din Herman comitetul a hotărît 
a pune la disposiţia Agenturei acestei co
mune spre a fi împărţite între poporeni:
5 esemplare din Higiena copilului de S. 
Stoica, 10 es. din grădina de legumi de N.
F. Negruţiu şi 10 esempl. din opal „Asupra 
situaţiuneiu de Lăpădat.

In privinţa prelegerilor poporale comi
tetul a luat măsuri, ca acestea să se ţină 
în viitor de-odată cu inaugurarea bibliote
cilor, pentru ca actul să fiă cu atât mai 
solemn şi cheltuelile de călătoriă mai micL

Kësboiü în China.
Soiri forte importante sosesc din 

China. Ele vestesc, că situaţia s’a 
schimbat pe neaşteptate din rescolă 
în adevërat resboiu.

Doue evenimente însemnate s’au 
petrecut în 4^e ê din urmă: lupta 
dela láku. care s’a început cu bom
bardarea corăbiilor europene din 
partea Chinesilor din forturi şi ri- 
postarea la acest bombardament, 
care — se cjice — s’a finit cu ocu
parea forturilor; apoi faptul grav, că 
trupele chinese regulate au oprit înain
tarea trupelor europene de sub con
ducerea amiralului engles Seymour, 
aşa că Europenii s’au vecjut con- 
strînşî chiar a-se reîntorce la Tiencin
— ceea-ce însâmnă catastrofa creş
tinilor din Peking.

Dér se lăsăm së vorbésca soi
rile telegrafice cu data de 18 Iunie n :

Lupta dela Taku.
B e r l i n ,  18 iunie. Dala consulul ger

man din Chifu a sosit aejï în Berlin urmă
torea telegramă: Acjl nópte un vas japones 
a adus din Taku scirea, că Ghinesii au 
aşecţat lângă Taku torpilori şi şî-au retras 
trupele din Shanghai Kivang. Comandanţii 
străini s’au adunat pe vasul amiralului ru
sesc şi au adresat oomandantului forturilor 
dela Taku un ultimat, provoeându 1, ca 
pănă în 17 Iunie la 2 óre d. a. să retragă 
trupele. In urma aoésta nóptea la 1 oră 
Ghinesii au început sè bombardeze corăbiile 
germane, ruseseï, francese, englese şi japoneze. 
Corăbiile au ripostat timp de 2  óre. Se 
afirmă, că doué corăbii engleze s’au cufundat 
între forturi. Firul telegrafio este întrerupt 
între Taku şi Tiencin. Şi comunicaţia pe 
apă este periclitată.

L o n d r a ,  18 Iunie. După ripostarea 
vaselor de răsboiii europene la bombarda
mentul forturilor chinese din Tsku, tu
nurile europene au făcut să amuţâscă tu
nurile chinese, după-care Europenii au 
ocupat forturile.

R etragerea lui Seymour.
L o n d r a ,  18 Iunie. Soiri estraordinar 

de grave sosesc din Asia-orientală. Gu
vernul a primit dela comandantul vasului

„Phoenixu urmatórea telegramă: Corabia 
japonesă „Oyoh.asliiu a sosit toomai acum 
din Taku şi a adus scirea, că trupele chi
nese au oprit pe Seymour şi pe cei 1700  
ômenï ai sêi, cari mergeau spre Peking. Sey
mour a fost silit sê se reîntorcă la Tiencin 
dimpreimă cu toţi comandanţii trupelor 
europene.

In camera iorejilor Salisbury a de
clarat, că nu soie din care causă Seymour 
s’a reîntors. Anglia a trimis la China pe 
soldaţii, ce a putut să-i trimită.

Ja f si măcel în Peking.
nTimesu din Londra publică o tele

gramă cu data de 15 1. c. din Peking de 
următorul cuprins:

„Eri séra a isbucnit o revoltă seriosă 
anti străină. Câte-va din cele mai frumóse 
edificii din partea rësàriténà a Pekingului 
au fost prefăcute în cenuşe şi sute de creş
tini indigeni şi ómeni în serviciul străinilor au 
fost ucişi şi măcelăriţi în jurul palatului 
împărătesc. A fost o nópte grozavă pentru 
toţî străinii. Boxerii au prefăcut în cenuşi 
domul catolic, minunatul edificiu al mi- 
siunei londonese, casa misionarilor ameri
cani şi tote acele edificii, în care locuiau 
funcţionari de vămurt. Stradele din Peking, 
spun alte scirl, sunt acoperite de cadavrele 
străinilor uoişîu.

Şi în Tiencin a fost un incendiu pus
tiitor, arejend trei biserici anglicane şi mai 
mu Re case chinese. O telegramă din Chifu 
anunţă, că cartierele străine din Tiencin au 
fost bombardate de Chinesi.

A tacarea legaţiunilor din Peking.
O telegramă din Londra dela 14 

Iunie, confirmă soirea, că fote legaţiunile 
europene din Peking au fost atacate de Chi- 
nesî. Atacul însă a fost respins cu aju
torul unui tun Maxim al micei trupe austro- 
ungare, care a făcut serviciu escelent.

Din Berlin se telegrafézâ, că după 
scirile mai nouă ambasadorul german Ket- 
tekr ar fi fost ucis cu lovituri de sabiă.

Cercurile normative din Berlin însă 
n’au primit pănă acum scirl sigure despre 
uciderea ambasadorului german. Se crede 
însă, că Chinesii au luat cu asalt edificiile 
ambasadelor. Dér nioi despre acésta n’a 
sosit încă soire positivă.

Strada, în care se află legaţiunile, este 
în arondismentul tatai al Pekingului, des
părţit c’un mur înalt de oraş şi ale cărui 
porţi tot déuna se închid séra.

Acţiunea puterilor.
Din Berlin se telegrafézá oă sub im- 

presiunea soirilor estra-ordinar de grave, 
puterile negociézá între ele asupra ohipu- 
lui de a păşi grabnic şi cu energiáin China. 
Necesitatea primă e, să fia trimise la China 
trupe cât de numărose. Germania va trimite 
încurând 5500 soldaţi, cari pot păşi ime
diat în acţiune. Intre Berlin şi capitalele 
europene se urmeză un viu schimb de note 
telegrafice.

încât pentru părerea, ce domnesce la 
Londra, o telegramă din capitala englesă 
spune, că Anglii n’a făcut pănă acum nici o 
încercare de a negocia deosebit ou Rusia. An
glia nisuesce serios a resolva crisa din China 
prin acţiunea comună a puterilor; ea do- 
resce în primul rând susţinerea stărilor ac
tuale în imperiul chines şi va urma şi pe 
viitor politica acţiunei comune a pute- 
terilor.

Disposiţiuni francese.
Ministeriul francos de esterne a pri

mit dela consulul François din Jünansen 
soirea, că toţî Fraucesii de-acolo sunt opriţi 
cu forţa de a merge la Tonking. Chinesii 
au dat foc casei consulului şi au prefăcut 
în cenuşă şi edificiul misiunei englese. Răs
culaţii au furat tóté averile mişcătore ale 
personalului dela consulat, chiar şi ves
mintele, şi autorităţile chinese tractéaá cu 
ei ca cu nisce prisonieri.

In urma acésta ministrul de esterne 
Delcasse a îuvitat la el pe representantul 
Chinei îu Paris şi l’a provocat energic să 
telegrafeze imediat vioe-regalui din Jünansen 
şi să facă cunoscut, că guvernul frances îl 
face responsabil cu viaţa pentru viaţa su
puşilor franoesi şi că la cas de nevoiă Fran
cia va sci să pună mâna pe el.

Rolul Rusiei.
„L ’Indépendance Belgeu primesce soi

rea, că Rusia numai în acel cas este dis
pusă de a trimite un număr mai mare de 
trupe îa China, déeà puterile interesate 
îi vor da o însărcinare oficială în acest sens.

„Gazetei de Coloniaw i-se anunţă din 
Londra, că vDaily Expressu şi Agenţia 
„Dalziel“ susţin cu îcdîrjire soirea din is- 
vor chines despre o învoélâ în secret a Ru
siei cu China.

în trerupere de comunicaţiă.
Se anunţă din Londra, că cablul te

legrafia dintre Tincin şi Lutaj s’a întrerupt. 
In urma acésta Port-Arthur este isolât to 
tal de Europa. Ë întreruptă de asemenea 
linia de comunicaţiă telegrafică între Tien
cin şi Taku.

Cronica externă.
C ris ă  m in is te r iu lă  în  I ta l ia .  Ca

binetul italian Pelloux şî-a dat dimisiunea 
şi camera şî-a amânat şedinţele fără ter
min. Din faptul acesta se vede, că nici ale
gerile parlamentare făcute cu câte-va săp
tămâni înainte, n’au limpedit situaţiunea. 
Guvernul are fără îndoială majoritate în 
cameră, însă îi stătea îu faţă o puternică 
oposiţiă, radicală gata la cea mai energică 
obstrucţiune. piarele italiene dau drept mo
tiv a demisiunei cabinetului, imposibilitatea 
în care se afla guvernul de-a satisface ce
rinţele stângei estreme şi de-a suspenda 
aplicarea regulamentului votat la 8 Maiii 
contra obstrucţiunei. In caşul revenirei la 
acest regulament, s’ar fi produs inevitabil 
turburărî grave şi ar fi trebuit să se ia re
fugiu la măsuri de rigore, ceea-ce ar fi în
răutăţit şi mai mult situaţiunea.

lievolta în  B u lgaria  continuă a 
agita la estrem spiritele. Ultimele sciri 
anunţă, că principele Ferdinand ar fi ple
cat la Varna pentru a încerca în personă 
să liniştâscă pe ţăranii agitaţi. Intr’un in- 
torview, pe care l ’a avut un corist c’un 
ministru bulgar, acesta a declarat, că lupta 
este forte crâncenă şi că ea nu se va sfîrşi, 
decât după o completă reorganisare mi
nisterială. — Apoi se mai anunţă, că 
prin satele din jurul Sofiei se observă o se
riosă mişcarea ţărănâscă. Armata e con
centrată necontenit. In aoelaşl timp se ves
tesce, că o deputaţiune de ţărani a fost 
trimisă la Sofia spre a oomunica guvernu
lui un manifest al ţărănimei. Guvernul însă 
a refusat să primâscă deputaţiunea, în urma 
cărui refus ţăranii au convocat un mare 
congres pe chl®!6 din urmă ale lui Iunie.

De altă parte se comunică, că Dumi
necă la orele 12 după amia^i a sosit la 
Varna un vapor de răsboiă, în care se aflau 
trupe. Şâse batalione de infanteria, puse 
sub comanda unui locotenent-colonel, s’au 
îndreptat spre satul Sabla aşedat la 25 de 
kilom. de frontieră. Loootenefc-oolonelul are 
ordin de-a sili pe loouitorii de prin satele 
vecine, concentraţi la Sabla şi în mare parte 
ascunşi în grâne, să se întoroă la vetrele 
lor şi să se liniştâscă. La Durancale, unde 
a avut loc răsc61a de Dumiuecă, afară de 
cei 70 de ţărani ucişi, mai sunt numeroşi 
răniţi rămaşi prin grâne. Mai toţî au fost 
tăiaţi cu sabia. Căpitanul, sub-locotenentul 
şi soldaţii omorîţî de ţărani, au fost trans
portaţi la Pazargîk într’o trăsură de ambu
lanţă. Ţăranii împuşcaţi au fost adunaţi 
într’o magaziă din s&t şi păziţi. Populaţiu- 
nea este încă forte surescitată în contra 
administraţiunei. Un regiment de cavaleriă 
din Dobricî a fost trimis la Pazargik, ca 
să asiste la înmormântarea ofiţerilor omo- 
rîţi de ţărani. Trupele au făcut onorurile 
militare. Acestă tristă ceremoniă a fost 
fârte impunătore. Loouitorii răsculaţi din 
mai multe sate se adună în câte un sat, cu 
gând să resiste trupelor. In comunele Tab- 
lan, Duranlîk, Buloik şi Cavarina s’a de
clarat starea de asediu. La satul Tuliman- 
lîk, situat la 7 kilometri de pichetul român 
Nr. 10, s’a trimis cavaleriă. Restul graniţei 
este liniştit.

M işcarea Albanesilor. „România 
Junău din BucurescI află, că o mare miş
care albanesă cu caracter revoluţionar s’a 
iv it în Albania. Comitetele albanese diu

străinătate au început să se agite şi în Bu- 
curesci s’a răspândit eri pe strade un ma
nifest al comitetului esecutiv albanes, care 
cere independenţa Albaniei, respectarea 
obiceiurilor naţionale, consolidarea esisten- 
ţei de stat a Albanesilor cu un Domn 
străin şi sub protectoratul marilor puteri.

D in A frica sudică sosesc din di 
în 4i tot mai puţine sciri. Mareşalul Ro- 
berts telegrafeză din Pretoria cu data de
16 1. c., că Burii au atacat în 14 1. c. gar- 
nisona englesă de lângă Zandriver, însă 
generalul Knos i-a respins. — O soire te
legrafică din Lourenzo-Marqneze spune, că 
preşedintele Kruger şi-a strămutat cartierul 
principal la Alkmar lângă Nelspruit.

Despre viitorul republicelor bure s’a 
vorbit mult în Anglia, de când norocul i-a 
părăsit pe Barl. Cel mai radical şi tot.-o- 
dată mai barbar plan îl pune în vedere 
guvernului engles foia „Straits Timesu din 
Singapore, cere scrie : „Până acum sângele 
a curs numai în părae mici. In interesul 
păcii însă va curge de aici înainte în rîuri. 
In Africa sudică nu va fi pace, până când 
Burii nu vor fi fost stîrpiţi total şi pănă 
când pe ţărmii Vaalului nu se va au4i alt
ceva, decât ţipatele femeilor pentru băr
baţii, fiii, păriuţii şi mirii lor 064^ *  Asu
prire perfectă fără nici o îndurare, respin
gerea ori-cârei rugări, prigonire neîndurată: 
asta să fiă pe viitor politica Angliei. Decă 
Burii se vor retrage pe pămentul Zuluşilor, 
acestora trebue să li-se dea veiă de-a nă
văli în Transvaal, acolo unde trupele en
glese nu pot fi folosite; şi dâcă femeile 
bure vor suferi, gândâsoă-se, că ele au fost, 
cari au aţîţat pe bărbaţii lor. Dâcă Burii 
se vor fi supus, soldaţii englesî trebue să-i 
pustiăscă. Las’ se îngraşe sângele lor pă
mântul, ca erba să crâscă cu atât mai cu
rând1*. — Notaţi, că în felul acesta gân
desc şi simt mulţi dintre Englesî.

Flori de teiü.
IV.

Vise morte.,., scrisori prăfuite... 
reoitsse cu drag şi pe aripile gândului sbor 
în lumile din trecut. Ce melanooliă sfântă 
plufcesce peste speranţele îngropate !

Un cimiter drăgălaş în tristeţea lui 
mi-se deschide înuintea ochilor. Uite... sub 
salcâmii de colo ne-am întâlnit pentru în- 
tâia oră. In locul floricelelor de atunci, a4î 
nu se mai văd, decât buruieni nesuferite. 
Sub crucea de dincolo am aprins amândoi 
candela iubirii, urându-i eternitate. Astăc}! 
crucea gârbovită se uită cu compătimire ia 
candela stînsă.

Fiă-care cuvânt dela ea îmi părea 
atunci o r&4& străbătând într’uu palat, şi 
aoum amintirea jurămintelor de altă-dată 
îmi vine s’o aséroén cu mâugăerea dulcégá 
a radelor din apus, cari pătrund într’o co
libă sărăcăciosă.

De ce nu te-ai oprit din mers vreme, 
sóu mai bine de ce nu m’ai îngropat ală
turi de tine în farmecul tău?

Plângând rătăceam odată cu gândul 
prin cimiterul viselor nostre. Te-am întelnit 
iubito şi n’ai vrut să mă eunosci. Erai vo- 
iosă ca nici-odatâ şi cântai.

„Nu ţi-e milă să mai trezesc! visele 
din somn ?u te-am întrebat eu, ér tu te-ai 
uitat la mine şi ai rîs.

Pe când eu mă depărtam înecat (ir 
lacrimi, tu, răzimată de-o cruce, cântai 
în cet:

Visător... vorbea într’una 
De-o lume dumnedeeascâ...
L’am iubit, dér nici-odată 
N’a sciut se me iubéseá.

Cum te-ascultam, în sufletul meu îne
cat de ja le  răsunau cuvintele: „N’a sciut 
să mă iubâscă“.

Veturio.

SCIRILE DITjEL
-  7 (20) Iunie.

Faima de mobilisare a armatei ro
mâne, ce a răspândit’o 4'^e ê aoest unul 
din 4iarele bucurescene, aducând ca mo
tiv situaţia încordată îotre România şi Tur
cia din causa conflictului vamal, a fost
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desminţită de фаге1е guvernului. Sâmbătă 
nóptea, — serie „Timpul4* — n’a fost deoât 
un mio marş militar şi o manevră între 
douë batalióne. Nu este tocmai acelaşi lu
cru o plimbare militară şi trecerea arma
tei pe picior de résboiü. Mai mult, acjî s’au 
desooncentrat toţî soldaţii ou schimbul şi 
pe фиа de 1 Iulie d-nii comandanţi ai 
corpurilor sunt autorisaţî sé acorde conce
diu de 30 de ф1е la 50 la sută din tru
pele permanente- Acésta oa mésurl de eoo- 
nomiă cât şi îu interesul muncei câmpului.

Cursurile administrative comu
nale. Proiectul de lege privitor la înfim- 
ţarea cursurilor administrative comunale a 
fost presentat deja monarchului ф1е1е aces
tea spre sancţionare. Dintre Í 0 cursuri proiec
tate, 5 se фее, că se vor deschide încă la 
tornnă, şi anume: în Clusiü, la Têrgu-Mu- 
Tăşului, Beolcherul mare, Pojun şi Buda
pesta.

L a  ginmasiul săsesc din loc s’a ţ i 
nut esamenul de maturitate alaltăerl. S’au 
supus la esamen 8 tineri, dintre aceştia au 
depus esamenul cu eminenţă doi, cu bine 
unul, maturi cinol.

Preot militar. Ni-se comunică, că d-1 
Ios>f Serafin din Borlovenii vechi e numit 
preot militar cu 1 Iulie 1900 îo Plevlje 
(Bosnia).

Caii ungurescî în Africa de sud.
piarele englese au vestit deja lumei, că 
rësboiul anglo-bur e pe sfîrşite. Lucrul 
ínsé nu stă aşa. După cum anunţă o fóiá 
din Budapesta, „M. g .u, Englesii se îngri
jesc de noué cumpărări de cai în Unga
ria. Pănă acum au fost transportaţi din 
Fiume nu mai puţin ca 8000 de cai la 
Africa sudică, ér alaltăerl a sosit din nou 
vaporul engles „Matin44 la Finine pentru 
a duce alţi 600 de cai. Este forte intere
sant a soi, cum se cumpérá în Ungaria caii 
pentru armata englesă din Transvaal. Re
gimul engles a încredinţat cumpărarea cai
lor necesari unei firme englese şi acesteia îi 
plătesce de cal 50 funţl sterling!; firma 
englesă a încredinţat cumpărarea unei firme 
germane şi-i plătesce fiă-care cal cu 40
f. şt. "Firma germană îşi procură caii 
ârăşl prin firma din Viena Hausner, 
căreia îi* plătesce B0 f. şt. de cal. Firma 
Hausner se folosesce de negustori, cari îi 
liferézá caii cu 20 f. şt. de cal. Aceşti ne
gustori ârăşl se folosesc de o mulţime de 
agenţi, c&rl numai aceştia cumpără calul 
direct dela proprietar. Astfel guvernul en
gles plătesoe un cal cu 626 fi., ér proprie
tarul calului capëtà în mână 100 — 130 fl.

O banda de tâlhari a fost file le  
aceste descoperită de poliţia din Budapeşta. 
Acéstá bandă, în timpul din urmă, a ţinut 
in mare agitaţiă pe comercianţii din Bu
dapesta. „Frumosa4 societate constă aprópe 
esclusir numai din Jidani. Pănă acum, se 
фее, s’au aflat la ei stofe şi alte lucruri 
furate în valóre de 12,000 corone.

Din calfa de brutar, doctor în filo-
so iiă . p ile le  aceste a fost promovat la 
universitatea din Viena la gradul de doc
tor în filosofiă un tínér fost calfă de bru
tar. Numele noului doctor este Constantin 
Horna. Studiul lui special este filologia 
olassică. Horna e fiiul unui brutar şi s’a 
născut în 1869 în Saaz (Boemia) şi după 
absolvarea şcolelor poporale a păşit pe oă- 
riera brutăriei. Trei ani a fost ucenic şi 
apoi patru anî calfă. In aceşti patru ani 
ca calfă a studiat privat şi fără profesor, 
patru clase gimnasiale. El trecù norocos 
peste esamenul din cele patru clase şi apoi 
a studiat încă patru ani celelalte patru 
gimnasialesuperióre şi a făcut bacalaureatul 
cu distinoţiuue. In timpui, cât a studiat, 
nóptea îşi împlinea lucrurile la brutăriă, 
ér фиа studia. După maturitate se însorise 
la universitatea din Praga şi apoi continua 
la cea din Viena. In cei din urmă doi ani 
ca profesor suplent de limbile latină, grécá 
•şi germană, la girnnasiul de stat german, 
a făcut rigorosul în Viena. p ile le aceste 
calfa de brutar de odinioră şi-a ajuns ţînta 
mult dorită şi fericit a putut sé vadă şi 
pe părinţii lui încă sănătoşi în фиа de 
anare bucuriă.

Staţiunile balneare în România.
Slănieul Moldovei.

W. de Kotzebue, în celebrele sale 
scrieri despre România, a imortalisat băile 
Slănic. Deşi le văzuse acum aprópe o ju 
mătate de véc, în 1855, când nu era ni
mic la aceste băi, totuşi descrierea-i admi
rabilă despre acele posiţii şi despre efica
citatea apelor, precum şi despre păţaniile 
sale, — au asigurat aoestei staţiuni un nu
me vecinia, căci vecinio va fi un model li
terar descrierea oálétoriilor lui Kotzebue 
prin Moldova şi România.

Apele Slănioului sunt cunoscute dela 
începutul secolului XIX, şi deja în 1820 
sute de ţărani sa aflau acolo căutându-şl de 
sănătate. Poetul Konaki a fost în acel an 
aoolo şi făcendu-se bine, a închinat o odă 
admirabilă acestei staţiuni.

Prin anii 50, când acéstá staţiune 
ajunse în posesiunea epitropiei Sf. Spiri- 
don, s’a început a-se clădi instalaţii de băi 
şi cabine pentru săraci.

Aclî Slănieul este cea mai elegantă, 
cea mai bogată şi mai luxósá staţiune bal
neară din ţâră, care póte rivalisa cu Me- 
hadia şi cu multe alte staţiuni din Europa, 
pe cari le frecuentézá sute de Români în 
fiă-care an.

*
In decursul anilor s’au descoperit 17 

diferite isvoră, fiă-care avénd deosebite pro
prietăţi chimice. Apele a trei isvóre au ob
ţinut medalia de argint la esposiţia inter
naţională de balneologiă ţinută în Frank
furt pe Main în 1881, distincţiune, ce nu 
fusese acordată nici apelor similare din 
Franzensbad, Hali şi Marienbad, cari au o 
reputaţiune européná.

Calitatea diferitelor ape ale acestei 
staţiuni este superioră similiarelor din Sel- 
ters, Ems, Gleichenberg, Giesshübler, Conte- 
xeville, Royat, Kreuznach, Ischl, Vichy, 
Karlsbad, Spaa şi Schwalbach. Acésta s’a 
constatat prin diferite analise chimice, ce 
s’au făcut.

Acum câţi-va ani s’a luat mésura, oa 
apele Slănicului sö fiă esploatato şi puse 
în véncj&re în sticle. Şi ou bucuriă consta
tăm, că apele sunt forte mult căutate în 
Rusia; numai în Kiev, într’un singur an, 
s’au desfăcut 150 de lăc}i, â 100 sticle.

*
Toţi medicii, cari de vre-o 50 de ani 

practicau la aceste băi, au făcut constatări 
importante asupra efectelor salutare ale 
apelor, constatări consemnate în rapórtele 
lor cătră epitropia sf. Spiridon.

Cităm afecţiunile contra cărora dife
riţii medici au obţinut resultate satisfăcă- 
tóre :

Bóléié tubului digestiv şi ale anexe
lor : dispepsisa,gastrita, catar acut de sto
mac, emoroide, hemoragii intestinale, ple
tora abdominală, bólele ficatului, bólele 
splinei, etc.

Bólele sistemului urinar, bólele orga
nelor sexuale, serofulóse, reumatismul arti
cular, bólele sifilitice, bólele de piele, bólele 
sistemului nervos, obesitatea şi bólele chi
rurgicale.

*
Étá acum şi câte-va cifre despre miş

carea bolnavilor în ultimii a n i:
In 1893—1367 bolnavi; în 1894—1371 

bolnavi; în 1895—2030 bolnavi; în 1896- 
2049 bolnavi; în 1897—1339 bolnavi; în
1898 — 2038 bolnavi şi în 1899—1732 bol
navi.

In ce privesce instalaţiile, ele sunt 
forte numéróse şi luxóse, unele chiar, cum 
este otelul Racoviţa, clădit de epitropiă cu 
un milion de lei, este neîntrecut în Europa 
oa eleganţă şi confort; acest otel, în eta- 
giul de jos, are 60 cabine de băi, ér în 
etagiul de sus sunt camerele, aşa că bol
navii nu au nevoiă sé iasă din otel spre a 
face băi.

Parcul frumos, casino, salonul de cură, 
o sumă de vile elegante, — fao ca acestă 
staţiune sé rivaliseze îu eleganţă cu multe 
staţiuni mari din stréinátate.

L a c u l  S ă r a t .
(Baiă a statului.)

La cinci chilometri distanţă do Brăila 
se află cocheta staţiune Lacul-Sărat, cuvi- 
lele-i elegante, cu plantaţiile-i bogate şi gră- 
dina-i frumósá.

Lacul Sărat nu prea era cunoscut 
acum 20 - 30 ani, decât de ţăranii din îm
prejurimi, cari atribuiau efecte miraculóse 
nămolului de acolo. In 1861, ministrul de 
fiuauţe, surprins de pelerinagiul neîntrerupt 
al ţăranilor bolnavi, a trimis pe inginerul
G. Budeanu sé facă un studiu asupra aces
tei staţiuni.

Primele biti date de medici încep a 
se face prin 1870 şi urmară până în 1872, 
când s’a dat svonul neîntemeiat, că lacul 
a secat.

In 1878 au început să mârgă mai 
mulţi suferincfi la Lacul Sărat, uade, nefi- 
ind încă locuinţe, lumea locuia în Brăila 
şi în fie-e&re cji făcea de două-orî escursi- 
uni la Lacul Sărat, spre a lua câte o bae 
de nămol.

A b iarîn 1879 s’au construit primele 
locuinţe. Er era de desvoltare a băilor 
începe dela 1886, când s’a construit un sta
biliment cu 32 de cabine, un casino, er 
mai târejiu un pavilion eto. A(̂ I Lacul Să
rat e una din cele mai elegante staţiuni 
din ţeră cu un viitor mare.

*
Apa dela Lacul Sărat este limpede şi 

forte sărată. Temperatura ei variază mereu.
Analisa apei au fâcut’o trei specialişti, 

anume d-nii Carnot, directorul laboratorului 
de chimiă al şe61ei de mine din Paris, dr. 
Bernard şi dr. A. O. Saligny. Toţi au con
statat calităţi minerale superiore la aceste 
băi.

D. Carnot. care făcuse analisaîn 1888, 
în raportul d-sale cătră ministerul domenii
lor a accentuat, că nu este apă în Europa, 
la nici o staţiune balneară, care să cuprindă 
atâtea elemente chimice.

*
Nămolul dela Lacul Sărat, spune d. 

dr. Ş. Tuduri, e bogat în substanţe minerale 
şi în principii organice diferite, avend o 
grosime de 20—40 etno., şi aşeejat pe un 
strat de nisip fin, sub care se află un alt 
strat de argilă.

Colorea nămolului e negră şi e for
mat din argilă amestecată cu nisip, precum 
şi din plantele aquatice şi insectele, ce vie- 
ţuesc în apa lacuiui şi împrejurul lacului, 
insecte, cari se descompun.

Nămolul analisat conţine 41 la sută 
principii minerale şi 59 la sută materii or
ganice.

Cataplasmele cu nămol puse pe păr
ţile bolnave în timpul dilei şi nopţei, după 
ce bolnavul a făcut bae, activăză forte 
mult efectele terapeutice.

D. dr. Bernard, făcend analisa nămo
lului, a constatat, că el se presintă incom
parabil superior nămolurilor de pe conti
nent, esploatate prin multe staţiuni prin 
ajutorul terenurilor de turbă fermentate 
artificial, în presenţa apelor minerale de 
diferite composiţiunî.

Similarele Lacuiui Sărat sunt: Nan- 
heim, Franzensbad, Saint-Aman, Pistian 
(Pestyen), Dax, Acqui, Limanul dela Odessa 
Frenczin, Teplitz, Lippik, etc. Şi tuturor 
acestora apele şi nămolul Lacului Sărat 
sunt superiore.

*
D. dr. Apostoleanu, care timp de cinci 

ani a fost medicul acestor băi, a constatat, 
că ele au efecte umitore asupra următore» 
lor afecţiuni: Scrofulosă, Rheumatism, si
filis, bole nervose (paralisii infantile, teta- 
nie, contracturi spasmodice, corea, crampe, 
ataxii, etc.), bole de piele eto.

Bâile acestea au fost visitate în 1895 
de 2,699 de visitatorl; în 1896 da 1.586 
persone; în 1897 de 2.082 persone; în 1898 
de 3.703 persone; în 1899 de 3.400 per
sone.

Cruciada Boxerilor.
Gábriel L e  m a i re , vechiü mi

nistru al Franciéi la Peking, a fost 
interviewat de cătră un redactor al 
4iarului „ G a u l o i s i; din Paris asu
pra situaţiunii în China şi a surec- 
ţiunii Boxerilor. Étá pe scurt obser- 
vaţiunile, pe cari starea lucrurilor 
în China le-a sugerat d-lui Gábriel 
L em aire:

— Crisa, care se produce actualmente 
în estremul Orient, este cu mult mai gravă, 
decât tote de pănă acuma.

„Introducerea definitivă în China & 
drumurilor de fier, a telegrafului şi a o 
mulţime de progrese occidentale, a pus vîrf 
desperaţiunei mandarinatului.

„Din pricina telegrafului, posiţiunea 
aşa de invidiat a . mandarinilor imperiului 
a suferit atingeri adencl: firul metalic, care 
a suprimat distanţele între Peking şi reşe
dinţele vice-regilor şi a guvernatorilor pro
vinciilor şi care pune pe aceştia în comu
nicaţia dirertă cu toţi subordonaţii lor, 
i-a pus pe toţi la îndemâna stăpânului lor. 
Libertatea lor de acţiune este genată, tot 
atât, cât este de turburată şi liniştea lor.

„La acestea se adaug şi mijlócele de 
transport repec}!, cari, la o chemare, îi vor 
aduce în capitală pentru a fi răspunzători 
de faptele lor; acésta este pentru denşii o 
perspectivă şi mai neliniştitore.

„Şi pe urmă, toţi "înoep sé vadă, că 
drumul progresului este infinit, că a se su
pune lui, este a învăţa la şcolă stréiná, a I

renunţa la o parte din acele studii clasice, 
pa cari ei le privesc ca o gloriă şi o onóre, 
ea poesia ţerii, pentru a învăţa elementele 
unor sciinţe, cari sunt secretul Occiden
tului şi cari n’au nici măcar numele în 
chinezesce.

— După d-vostră, d-le ministru, miş
carea este generală în China ?

— După mine este o adevărată cru
ciadă, care s’a întreprins în China în po
triva Occidentului şi a tot oe represintă 
civilisaţia se, ideile sale şi influinţele sale.

„S’a început cruciada cum s’a putut. 
Acum Ct.pii mişcărei se servesc de Boxeri 
pentru a se face tot răul posibil străinilor, 
cu gândul de a-i sacrifica, déoá lucrurile 
nu merg cum doresc denşii.

„Situaţiunea este cât se póte de gravă, 
şi décá în puţine 4^e firma atitudine a 
representanţilor streini la Peking, perfecta 
lor unire, mijlócele lor de acţiune nu vor 
reuşi să aducă după sine o înţelegere oom- 
pletă, este sigurs că Curtea din Peking nu 
mai este stăpâna decisiunilor sale şi eveni
mentele cele mai grave sunt de temut, 
atât la Peking, cât şi în celelalte părţi ale 
imperiului.

— Atunci Impérátésa-mumá îşi asumă 
íntréga responsabilitate a situaţiunei pre- 
sente ?

— Curtea n’are nici o greşală de fă
cut. Ea trebue să răspundă deja înaintea 
Europei de uciderile şi devastările, pe cari 
le-a permisă, şi décá nu opresce imediat 
faptele criminale ale asasinilor şi ale incen
diatorilor, va ave de regulat o socotélá, 
grozoică cu Europa!

„Şi apoi puterile europene vor cere 
garanţii puternice dela China, pentru a se 
asigura îu potriva repetărei în viitor a unor 
asemenea desordine.

— Regulamentul reclamaţiunilor, cari 
vor resulta din evenimentele actuale şi 
acele, cari se vor puté produce, va fi óre 
o causă de neînţelegere între diferitele 
puteri ?

— Iu presenţa pericolului comun, se 
pare că nu e de temut o neînţelegere, to
tuşi lucrul nu se póte prevede.

U L T IM E  N C iU l.
Londra, 19 Iunie. Din Shanghai 

se anunţa, că doue forturi dela Taku 
au fost aruncate în aer, ér celelalte au 
fost luate cu asalt de cătră europeni.

Din Chifu se vestes ce, că fortu
rile dela Taku sunt acum tote ocu
pate. Pierderile trupelor internaţio
nale sunt: 1 Engles omorît, 4 răniţi ; 
3 Germani omorîţi, 7 răniţi; 16 Ruşi 
omorîţi, 45 răniţi; 1 Frances omorît,
1 rănit. Dintre Chinesï au căcţnt 400. 
Ruşii au întrat mai întâiü în forturi 
şi au isgonit pe Chinesi, cari s’au 
retras spre nord tăind în calea lor 
firele telegrafice şi dând foc satelor. 
Bombele tunurilor chinese au causat 
mari stricăciuni corăbiei englese „Al- 
gerine“, o ghiulea a căcjut pe corabia 
ruséscâ „Mandsuru şi i-a aprins turnu 
cu iérbâ de puşcă, 7 soldaţi au iost 
ucişi, ceilalţi toţi grav răniţi.

Berlin, 19 Iunie. Se anunţa din 
Londra, că comandantul vasului ger
man „Utisw a fost greu rănit în lupta 
dela Taku.

Paris, 19 Iunie. Guvernul rusesc 
a făcut cunoscut puterilor, că a tri
mis 40,000 soldaţi în China, cu scop 
de a apéra pe supuşii sei şi pe eu
ropeni. Nota accentuézâ solidarisarea 
Rusiei cu decisiunile, ce se vor lua 
de puteri, şi négâ, că Rusia ar voi 
së procéda de sine stătător.

Yokohama, 19 Iunie. Sevorbesce. 
ca puterile ar fi rugat pe Japonia së 
trimită 20,000 de omeni la China pen
tru sugrumarea rëscôlei.

Wlîlano, 19 Iunie. Vasele de res* 
boiü „Carlo A lberto44, „Sorombolinoa 
şi „Vezuviokt au primit ordin, së fiă 
gata de plecare la China.

Viena, 19 Iunie. Evenimentele 
din China preocupă aici tote cercu
rile. Nu s’a luat o decisiune defini
tivă. E probabil, că se va mai tri
mite un vas de rësboiü.

Roma, 20 Iunie. Regele a încre
dinţat cu formarea cabinetului pe 
presidentul senatului Saracco.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din  B ra ş o v ,

se pot procura urmátórele cărţi :

S crie ri literar® pentru popor.
P oveştile  P e leşu lu i, eminentele no

vele ale Carmen Sylvei (regina României), 
cunoscute în totă lumea literară. Costă 50 
nr. (cu posta 55.)

Legende séu  B a sm e le  R o m a n ilo r  
adunate din gura poporului de neuitatul 
P. Ispirescu. Acésta e una din cele mai pre- 
ţ i6se colecţiuni de poveşti, ce le avem în li
teratura nostră şi n’ar trebui sé lipséscá din 
nici o bibliotecă română, cu atât mai pu
ţin din bibliotecile poporale, fiind în felul 
séu o scriere de model. E o carte mare 
de 400 pag. Preţul 1 fl. 70 cr. (cu posta 
1 fl. 80.)

Id ile le  lu i  M esia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I con
ţine 532 pag. şi costă numai 75 cr., értőm II 
are 508 pag. şi costă 70 cr. întregul op fl. 1.45 
(cu posta fl. 1*60.) In aséménare cu mări
mea, preţul e forte moderat. Cetitorii 
vor găsi în el o lectură distractivă şi mo- 
ralisătore, pentru bibliotecile poporale şi pen
tru familii el constitue o lectură escelentă 
şi fórte potrivită de-a înlocui romanele 
seci şi de sensaţiă

S ă p ă to ru l de b a n i, comediă în trei 
acte localisată de Antoniu Popp. Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vréu sé jóce 
teatru, fiind o piesă forte uşoră. cu suge- 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul 
12 cr. (prin postă 14 cr.)

V iéfa  d u p ă  m órte , séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menescl şi deşertăciunea celor treeétóre, 
de 1. P. Ediţiunta a doua, apărută în Gherla 
în 1897, corectată şi amplificată, scrisă cu 
ortografia cu semne. E o carte forte mân- 
găitore pentru inimele creştine şi scrisă 
la înţelesul fie-căruia. Preţul 50 cr. (Cu 
posta 55 cr).

N opţi de ié rn a .  novele pentru popor 
de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

Ţ ig a n ii , schiţă istorică lucrată pentru 
petrecere după mai mulţi autori, de cunos
cutul nostru scriitor Ioan Pop Reteganul. 
Preţul 55 cr. (cu posta 58 cr).

M e rin d e  d e la  şcolăi, séu înv6ţături 
pentru popor, de Dr. Gsorgiv Popa. Este o 
carte mare şi forte ieftină în aséménare cu 
mărimea ei, dér şi mai ieftină în asé
ménare cu învâţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

P oveştile  B ă n a tu lu i  e o carte mare 
cu poveşti din Bănat, împărţită în 3 to> 
murŢ. de G. Cătană. Preţul 65 or. (cu posta 
70 cr»

M u sa  S o m eşa n ă  este o carte de poesii 
poporale din jurul Náséudului, culese de 
luliu Bugnariu. Preţul 25 cr. (cu posta 
28 cr.)

B u chetu l, culegere de cântări bé- 
trânesci şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

D ra c u l  novelă de V. R. Buticescv. 
E scrisă fórte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa desértá. Preţul 10 cr. 
(prin poştă 12 cr.)

J A r a  B ih o r u lu i  este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

C h iu itu r i  de c a r i  s t r ig ă  fe c io r i i  
în  joc , de I. Pop Reteganul. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

1 2 5  c h iu itu r i  de c a r i  s t r ig ă  f e 
c io r i i  în  joc, de I. Pop Reteganul. Pre
ţul 12 cr., cu posta 15 cr.

O p şa g u ri , cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. Pop Reteganul. Sunt 
vre-o 60 de poezii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(ou posta 45 cr.)

D in  tre c u tu l S i lv a n ie i  legende de 
Victor Russu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 
35 cr.).

V iv ia , séu  B is e r ic a  d in  C a rta  
g in e f naraţiune istorică, tradusă din ita- 
lienesce de Dr. luliu Dragoş, preot şi p ro 
fesor. Sa vinde cu preţul redus dela 1 fl. 
la 70 cr. (plus 5 cr. porto.)

„P re o tu l d in  N’oieni'1, naraţiune 
istorică din vécul nos ru, scrisă de Arghi- 
robarbu. Acéstá interasantă naraţiune pri- 
vesce evenimente din 1848 -  49. Preţul 10 
cr. (plus 2 cr. porto.)

P ă r in te le  N icolae, schiţă din viâţa 
preoţilor, de George Simu. Preţul 30 ' cr. 
(cu posta 33 cr.)

„C on sid er a ţ iu n i  is to ric e  a s u p r a  
a s o c ia ţ iu n ii  p o p ó re lo r  şi aplicaţiuuea 
lor la naţiunea nostră de Ioan Clinciu profe
sor în Bucurescî. Acesta scriere, apărută 
tocmai acum de sub tipar, este de deose
bit interes pentru bărbaţii iubitori de sci- 
inţă. Preţul 1 fl., (-J- 5 cr. porto.)

A m ic u l bun* , colecţiune de lectură 
solidătore de caracter în direcţiune rolii 
giosă-morală (Doctorul sufletesc şi sfaturile 
lui pentru cei ce sunt aprópe de timpul 
scăpărei din închisore) tradusă de actualul 
preposit capitular Ioan Papiu, pe timpul 
când funcţiona ca spiritual la institutul 
corecţional din Gherla. Preţul 10 cr. (plus 
2 cr. porto.)

D iete tic a  p o p o ra lă ,  scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe 
ranului român, de Simeon Stoica, medio 
pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso 
ciaţiunei'etât şi de favorabil apreţiată din 
partea 4 iarel°r nóstre. Conţine vre o 25 
figuri în text. Preţul 85 cr. trimis francat.

Cugete ş i  c o n s id e r a ţ iu n i  d in  es- 
p e r ie n ţa  v ie ţ i i  lu i  A rg iro b a rb . Tipărită 
în 1898. Cartea se estinde pe 30 pagine 
şi conţine 170 de sfaturi înţelepte, scóse 
din păţania vieţii. Preţul 10 cr. (cu posta 
12 cr.)

L og od n ica  co n te lu i S tu a rt, povestire 
din viéta Românilor bihoreni, de d-na L. 
Rudow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mérunt, dér frumos şi curat. Preţul 
50 cruceri (cu porto 55 cr.),

P ovestea  d esp re  p r in ţu l  A h m ed  
a l  K .am el séu P r ib e a g u l în d ră g o s tit ,
tradusă de Dr. T. Este o istorisire intere
santă şi bine scrisă. Preţul 30 cr. (Cu 
posta 83 cr.)

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregonu Маю?.

«sis wk
a d v o c a t  

şî a transpus cancelaria advocaţială în 
Brasov. S trada Porţii Nr. 26.
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Cursul la bursa din Vîena.
Din 19 Iunie 1900.

Renta ung. de aur 4°/0 ...................... 115.30
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 91.25 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4:i/2°/0 . 120.50 
Impr. căii. fer. ung. în argint. 472% 99.40 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.80 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  91.40 
Bonuri rurale croate-slavone .  .  .  92.50
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 1^8.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin .  138.50
Renta de argint austr.......................... 97.80
Renta de hârtie austr...........................97.35
Renta de aur austr................................115.70
Losuri din 1860......................................  134.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară .  17.48 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 720.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 697.50
N apo leondori.......................................19.32
Mărci im p e r ia le ................................. 118.65
London vista.......................................... 242.15
Paris v i s t a .............................................96.40
Rente de corone austr. 4% • • • 97.45 
Note i t a l i e n e ........................................90.90

Cursul pieţei Braşov.
Din 20 Iunie 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.08 Vend. 19.06
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90
Napoleond’orl. Cump. 19.24 Vend. 19.30
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. — —
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.— 
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

Se caută, un Silvicultor,
posedând cunoscinte speciale, diplo
ma unei şcole de silvicultură a sta
tului austro-ungar, precum şi o prac
tică îndelungată în profesiunea sil- 
viculturei dela stat seu comună.

A  se adresa în Bucurescî, Calea- 
Victoriei Nr. 167, la Exelenţa Sa G- 
Gr. Cantacuzeno. 1- 10,988.

ANUNŢ
despre case şi lo cu ri de vânzare.

Biserica românesfă gr. or. din 
Braşov-Cetate p u n  .  la  v e n d a r e  
următorele parţele, situate la o ad
mirabila posiţie, pe livada de sub 
promenada de sus a Braşovului, în 
G roveri:

I Groveri, Nr. 4, 801Dm., casă 
ds petră cu 5 camere şi grădină.

II. Tot aci, Nr. 3. 855 □  m., casă 
de lemn cu 3 camere şi grădina.

Iii. In Bârdigasse Nr. 8, în do-

8ul celor de sus, 628 □  m., casă de 
lemn şi grădină.

IV. Tot aci, Nr. 4, 526 □  m., o 
grădină.

Tóté aceste parţele fiind situate 
unele lângă altele p. t forma şi un 
complex unitar, ierte potrivit pen
tru vile.

Doritorii sunt rugaţi a şi adresa 
ofertele sigilate, dimpreună cu 5°/0 
din preţul oferit cel mult pănă în 
Í5 (28) Iur.ie a. c. comitetului paro* 
chial gr. or. Térgul grâului 5.

975,‘2—3. Comitetul parochial.

! Aci pentru prima oră de veflut!
C e i doi u r i a ş i  r e n u m i ţ i  dela Seghedin reintorcânduse 

dela Paris unde au produs sensaţie mare, cerceteză acum ora
şele mai mari din patrie, întreţinendu-sd numai timp scurt.

F r t m s e ţ a  l u m i i ,
f e t i ţ a  u r i a ş ă  de 5 a n i ,  inaită de 1̂40 cm. şi g r e u t a t e a  
1 3 0  f u n ţ i .

Cel mai mare băet din lume, uriaşul uriaşilor,
Német Uagy Pál de Feketehegy,

băetuS uriaş de 17 a n i i  din Seghedin, a căruia înălţime încă 
n’a ^juna-o om, ajunge la 2 metri, căoi e de 225 cmtri şi de 
aceea se numesce r e g e l e  u r i a ş i l o r .

fPŞ* Se pot vedea din 20 Iunie (jilnic dela 9 ore a. m. până
ia 9 óre séra, înaintea porţii dela strada Vămei.

P r e ţ u l  i n t r ă r e i :  20 bani, pentru copii şi soldaţi 12 b.

Barcoy
femeiă cu barbă dela Seghedin, impresara uriaşilor.

I SESOUUL de Primăvară şi Vară
1 9 0 0  

STOFE veritabile de Brün
925.26—40

Un coupon de metri 3.10 Iun- / fl- 2.75, 3 70, 4 80 din stofă bmm 
gime pentru un costum corn- ■, JJ- *l 6 90 ™ bana 
plet roc, pantaloni şi qiletcă ) fl; 8 в 5 га™ flllă

C O S t ă  n u m a i  ( fl. ю  _  forte fină
Un coupon pentru costum de salon f l .  I© .— cum şi s t o fe  de pardiseuri, L o

den  pentru turişti, Kamgarn fln etc. etc. — T r i m i t e  cu preţurile fabricei re
numita şi cunoscută ca solidă şi reela fabrică de postavuri

S I E G E L - I M H O F  in b r u n n .
_ « s  Mostre gratis şi franco. Liferaţie conform mostri se garanteză . н и  —

Avantagiile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari. è
Pl ecarea  si sos i r ea  t r enur i l or  do stat  reg.  щ .  în Braşov.

Valabil din fl Iflaiii st. n. 1 9 0 0 .
Plecarea trenurilor din Braşov 

Dela Bi*aşov la Budapesta :
I. Trenul mixt la óra 5-8 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2,45m. p.m.
III. Trenul de pers. la óra 7-48 min. séra.
IV. Tr. acc. la óra 10-26 min. sóra. (Arad)

íle la Braşov Ia Bucurescî:
I. Trenul de persona la óra 3*55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.
III. Trenul accel. la óra 2 19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tr. acc. la óra 5*14 m. dim. (dela Arad).

Dela Braşoy la Kezdi Oşorlieiu:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 
óra 3-20 min. nóptea.

I i. Trenul mixt la óra 8 50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m.

(are legătură cu linia Taşnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşoy la Zérnesci (gar. Bartoloinein).
I. Trenul mixt la óra 9*2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 5*26 min. p. m.
III. Tr. mixt, la óra 9-30 min. séra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3 15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tr. acc. peste Arad la óra, 5*7 m. dim», 
II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiii la Ó. 2*9 m. p. m..
IV. Trenul mixt la óra 10*25 min. sóra.

Dela Bucurescî la  Braşov:
I, Trenul mixt, la óra 6.58 min. dim.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal'.
II. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m.

III. Trenul mixt, la óra 9 27 min. p. m.
(din Maiu 15 — 15 Sept.)

IV. Trenul acelerat, la óra 10*14 m. sóra.
V. Tren de pers. la óra 2.10 min. p. m.

(din 1 Iulie, Joia şi în tóté sărbătorile).
Dela Kezdi-Oşorlieiu la Braşoy:

I. Trenul de persóne la óra 8*25 m. dim- 
(are legătură cu St.-GeorgIu, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m.
III. Trenul mixt, la óra 6*48 m. séra

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
IV. Tr. mixt, la óra 10*4 m. séra

(pl. dela St -Georgiu, în Iul. 1 — 15 Sept. în 
tóté sărbătorile).

Dela Zérnesci la Braşoy (gar. Bartolomein).
I. Trenul mixt la  óra 7*2 min. dim. 

îl. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m. 
î III. Tr. mixt la óra 8*18 min. sóra.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.

III. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m. 
ILI. Trenul mixt la era 6*48 min. sóra 
V. Tr. mixt la óra 10*04 min. sóra.

(din Palanca dela Iul. 1 — 15 Sept în to ta* 
sărbătorile).

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


